Classe di concorso

Giochi della
CHIMICA o017 118

COMITATO NAZIONALE
Agostino Casapullo, Giorgio Cevasco, Raffaele Riccio, Silvana Saiello EdiSES

Agostino Casapullo, Gerardino D'Errico, Roberto Esposito, Mauro luliano, Umberto Raucci, Silvana Saiello

I Comitato Nazionale esprime un particolare ringraziamento alla Dott.ssa Lucia Cavestri e al Dott. Raffaele Spaccini per la preziosa assistenza editoriale.



ALLUNIVERSITA _ ..
studia con EdISQS

Specializzata in editoria scientifica universitaria con oltre 700 titoli in catalogo, 15 collane
e circa 90 novita annue, la EdiSES rappresenta un punto di riferimento per tutti gli stu-
denti universitari dei corsi di laurea in area sanitaria, scientifica e farmaceutica.

D.P. Snustad » M.J. Simmons

S— L e
Biologia Cellulare e Molecolare Principi di Genetica

Concetti ed Esperimenti

Kotz « Treichel » Townsend e Treichel

Chimica

Mok fas i _g ,wm— SRt- RN
= g L

'SOLOMON © MARTIN * MARTIN * BERG
Eredita

¢ problematiche della genetica umana

PROMETHEUS ;
Atlante di Anatomia Anatomla Umana

Biologia

SERWAY « JEWETT

Principi di Fisica

s shioe

Oxtoby * Gillis * Butler

ChimicaOrganica ~ Chimica Moderna .

B




3

Modalita di svolgimento della prova

Il test ¢ composto da 60 quesiti a risposta multipla con quattro alternative di cui una
sola esatta. Per la soluzione di alcuni quesiti € necessario I'uso delle tabelle allegate
al presente fascicolo. L’uso della calcolatrice ¢ consentito, sono invece assolutamente
vietate tutte le altre apparecchiature compresi i telefoni cellulari.

Il tempo a vostra disposizione ¢ di 2 ore e 30 minuti (150 minuti), ovvero 2 minuti e
mezzo per ciascun quesito. In caso di incertezza ¢ dunque consigliabile passare oltre
e ritornare sulle domande pit complesse solo dopo aver svolto il resto della prova.

Il punteggio viene calcolato in base ai seguenti criteri:

+3 punti per ogni risposta esatta
0 punti per ogni risposta omessa
—1 punto per ogni risposta errata

Il sistema di attribuzione del punteggio ¢ concepito in modo tale che la risposta ca-
suale ai quesiti dia un punteggio finale pari a 0.

Le risposte ai quesiti vanno riportate sull’apposita Scheda Risposte, che avete ricevuto
separatamente.

Per rispondere alle domande usare esclusivamente una biro di colore nero o blu. E
assolutamente vietato utilizzare matite o penne di colore rosso o verde
Attenzione: per eventuali correzioni seguire le istruzioni presenti nel retro della Sche-
da Risposte.

Si consiglia di riportare le risposte sulla Scheda solo quando si ¢ certi delle proprie
scelte.

Per minute e calcoli ¢ possibile utilizzare i fogli bianchi riportati nelle apposite schede
“Calcoli e annotazioni”.

Ricordate che: R = 0,0821 atm dm® mol™ K™ oppure R = 8,31 m? Pa mol™ K' e
F = 96487 C mol™

Buon lavoro!






QUESTIONARIO - Classe di Concorso C

A)
B)
C)
3)
A)

C)
D)

4)

A)
B)
C)

5)

Secondo la teoria VSEPR la geometria
della molecola PCl; é:

trigonale planare

bipiramidale trigonale

aT

nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida

Nella seguente reazione (da bilanciare):
NH;,) + Oy, > NOy,, + H,O,

qual ¢ il rapporto tra i coefficienti ste-
chiometrici di O, e di H,O?

7/3

21/2

7

7/6

Quali orbitali ibridi sono utilizzati
dall’atomo di fosforo in [PCl]™?

ialls

spP

s ‘%df%

P&

Calcolare quanto fluoro ¢ contenuto,
in grammi, in 984 g di una miscela di
cloruro di argento e di fluoruro di po-
tassio al 36,24% in cloruro di argento.
11,7 ¢

1166 g

205,2 g

20,5 kg

La costante di equilibrio per la reazione:

AgClO;,, = Ag'y) + ClOy 7
€ 1,65 x 10 a 30,0°C. Calcolare [Ag']
in una soluzione acquosa satura di
AgClO; a 30,0°C.
0,00165 M
0,0406 M
1,66 M
Nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida

6)

A)
B)
C)

8)

Il carbonato di sodio in una soluzione
acquosa di acido solforico reagisce se-
condo la reazione:
H,S0,,, + Na,CO,,,, —

O, + HyO, + Na,SO,
Mettendo a reagire quantita stechiome-
triche di carbonato e di acido si svilup-
pano 44,8 mL di CO, misurati a STP
(T= 273, 15K, P = 101,3 kPa). Calcola-
re da quanti milligrammi di Na ¢ costi-
tuito il campione di Na,CO; che si &
trasformato.
92,0 mg
46,0 mg
0,174 mg
84,3 mg

Le analisi elementari di una sostanza
composta da mercurio, carbonio, azo-
to e ossigeno danno i seguenti risultati
sugli elementi che la costituiscono
espressi come percentuale in peso: %
carbonio = 8,44%; % azoto = 9,84%; %
ossigeno = 11,24%. Determinare la for-
mula bruta del composto.

HCNO

HgCNO

HgC,N,O,

HgCyN,O4

Indicare il gruppo di coefficienti che

bilancia la seguente reazione:

FeSO,, + H,SO,,, + HNO;,, —
Fey(SO,)sq + NO, + H,O
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L’anidride solforica si ottiene dalla
combustione di zolfo secondo la se-
guente reazione:

28, +3 Oy %2503@
Determinare quanti grammi di anidri-



A)

C)
D)

11)

14)

de solforica si possono ottenere met-
tendo a reagire 50,0 g di zolfo e 1,00 kg
di O,.

62,4¢g

125¢g

2500 g

1250 g

Uno pneumatico di una macchina da
corsa viene gonfiato alla pressione di
3,03 kPa alla temperatura di 25°C. Du-
rante il gran premio, la temperatura
nella camera d’aria sale a 75°C ed il vo-
lume aumenta del 10%. La variazione
di pressione sara:

0,89 kPa

0,19 kPa

0,50 kPa

—-0,19 kPa

Indicare il gruppo di coefficienti, ripor-
tati in ordine casuale, che bilancia la
seguente reazione di ossido-riduzione:

FeS,, + KCIO,,, + HCI, —
FeCly,, +S,+KCl,, +H,0,
1,1,2,4,5,7,8
1,1,2,3,5,5,6
1,1,2,2,3,3,6
1,1,2,2,2,3,6

s Ly &

>

Calcolare il pH di una soluzione otte-
nuta aggiungendo 4,0 g di NaOH soli-
do a 1 L di soluzione di HF 0,1 M.

13,0

9,8

8,1

7,5

Un individuo assume ogni giorno 2,0 L
di acqua della fontana che ha un conte-
nuto di As(V) pari a 6,5 ug/L. Quanti
milligrammi di As(V) vengono ingeriti
in 2 anni da tale individuo? (Si conside-
ri ’anno di 365 giorni esatti)

4,3 mg

5,7 mg

9,5 mg

7,1 mg

Decomponendo termicamente 52,3 g
di un minerale contenente CeQOy), si

formano 0,014 moli di 02(g) secondo la
reazione (da bilanciare):

CeO,,, = Ce,0;, + Oy,
Calcolare la % di Ce nel minerale.
15,0%

21,7%
38,9%
41,8%

Calcolare il pH di una soluzione otte-
nuta mescolando volumi uguali di una
soluzione di HCI 0,1 M e una di
CH,COONa 0,1 M.

3,0

4,5

6,9

5,7

Determinare la costante di ionizzazio-
ne di un acido debole HA sapendo che
aggiungendo 50 mL di una soluzione di
NaOH 0,1 M a 50 mL di una soluzione
0,2 M di HA si ottiene una soluzione
con un pH =4,5.

6,8 x 1077

3,2 x 107°

8,4 x 1073

5,2 x 107

Determinare quanti grammi di FeC,,
si ottengono dalla decomposizione di
1,50 moli di ferrocianuro di potassio
secondo la reazione (da bilanciare):
Fe(CN)*,,) — FeCy + CN",, +N
233,1g
1198 g
2759 ¢
2239 ¢

2(s (aq) 2(g)

1l carburo di litio, Li,C,, si ottiene at-

traverso la reazione condotta a 1200 K:
2 Li, + CH, ) > Li,Cy ) + Hy,

con K, = 0,15. Calcolare la composizio-

ne % (v/v) dei gas all’equilibrio se la

pressione nel recipiente ad equilibrio

raggiunto € 1,0 x 10°Pa.

%CyHy ) = 38%; JoH,,, = 62%
%CyH, ) = 26%; %H, = 74%
%C,Hy ) = 87%: %ol = 13%

%CyHy, = 55%; JoHy, = 456%



19) Unvolume V, mL di una soluzione di un
acido forte di concentrazione C; M vie-
ne titolato con un volume ¥, mL di una
soluzione di una base forte di concen-
trazione C,; M. Quale sara ’andamento
della grandezza (C, - C,) in funzione del
pH durante la titolazione dove:

2V, +Vp
— COH
b= <
V,+Vp
Ca_Cb‘ \ Ca_Cb‘
pH pH
A B
A
Ca'cb / Ca'Cb
e
c pH D pH
A A
B) B
C) C
D) D

20) Si considerino i seguenti potenziali re-
dox standard:
Al +3e —>Al, e=-166V
Co*,,+3e — Co, e =+145V
Cr’,+3e > Cr, ¢=-0,74V
Bi* , +3e —>Bi, €=+029V
L,+2e 225, ¢€=+054V
Indicare quale composto non ¢ stabile.

A)  Col,

3(s)

B) All,,
C) Crlg,
D) Bil,,

21) La solubilita dell’acido urico in acqua &
di 3,57 x 10° M. La sua costante acida
& K, =4,0 x 105, Calcolare il pH di una
soluzione satura di acido urico. (Si tra-
scurino altri equilibri)

A) 49

B) 7.8

C) 9,2
D) 8,4

22) L’amminoacido cisteina presenta tre
costanti di ionizzazione acida: K, =
109, K,,= 107" e K , = 10, Assegna-
re ad ogni gruppo (COOH, NH,*, SH)
la propria costante K,. (Si assumano
trascurabili le interazioni intermoleco-
lari)

0]

HO)H/\SH

NH?

A) K, =107 (NH,); K ,=10"""(COOH);
K, = 104(SH)

B) K,=10" (SH); K, = 10-"7(NH,"); K,
= 10(COOH)

C) K,=10"9 (COOH);K,,=10""7(NH,");
K, = 104(SH)

D) K,=10" (SH); K,=10"""(NH,"); K,,
= 10%(COOH)

23) La solubilita (% p/p) di K,SO, in ac-
qua dipende dalla temperatura secon-

do la tabella
Temperatura (K) 273,15 K | 293,15 K
Solubilita (% p/p) 6,9 10,0

Calcolare quanti g di K,SO, si ottengo-
no raffreddando fino a 273,15 K, 500 g
di una soluzione satura a 293,15 K.

A) 227¢g
B) 178¢g
C) 155¢g
D) 189¢g
24) Un recipiente chiuso e rigido conte-

nente acqua liquida in equilibrio con
vapore acqueo viene termostatato a
373,15 K. Mediante un dispositivo che
non consente al vapore di uscire, viene
aggiunto del cloruro di sodio ed il con-
tenitore viene delicatamente agitato,
sempre sotto termostatazione. Cosa &
presumibile che accada?

A) Siformera un’emulsione

B) La pressione all'interno del contenito-



C)

25)

A)
B)
C)

D)

26)
A)
B)

C)

D)

27)

A)

B)
C)

D)

28)

re aumentera
Parte del vapore condensera
Parte dell’acqua liquida evaporera

Un sistema chiuso, in cui non avvengo-
no reazioni chimiche, subisce una serie
di processi reversibili che lo riportano
allo stato iniziale. Sommando tutti gli
scambi termici avvenuti nei singoli pro-
cessi, si trova che il sistema ha assorbito
calore dall’ambiente circostante. Quale
delle seguenti affermazioni é vera?
L’ambiente circostante ha svolto lavo-
ro sul sistema

Il sistema ha svolto lavoro sull’ambien-
te circostante

In totale, il sistema non ha svolto alcun
lavoro

Nessuna delle precedenti opzioni e
corretta

Qual ¢ Ieffetto della presenza di un ca-
talizzatore su una reazione chimica?
Sposta I’equilibrio verso la formazione
dei prodotti

Diminuisce I’energia di attivazione del-
la reazione

Favorisce termodinamicamente la for-
mazione di una quantita maggiore di
prodotti

Sottrae prodotti dalla miscela di reazio-
ne, favorendo la conversione totale dei
reagenti

Il reagente A si converte in altre specie
chimiche seguendo una legge cinetica
del secondo ordine, v = k[A]*>. Quale
delle seguenti affermazioni ¢ vera?

Il procedere della reazione non richie-
de che le molecole di A si incontrino
tra loro

La reazione avviene quando le moleco-
le di A si incontrano tra loro

La reazione é favorita da una diminu-
zione della temperatura

A € un composto intrinsecamente in-
stabile

La reazione
N
o 2H,0 = 2H,, + Oy
¢ endotermica. Che cosa si puo fare

29)

A)

C)
D)

per diminuire la quantita di H,O all’e-
quilibrio?

Aggiungere ossigeno

Diminuire il volume del recipiente in
cui avviene la reazione

Aggiungere un catalizzatore
Aumentare la temperatura a pressione
costante

Qual ¢ la pressione osmotica di una so-
luzione costituita da 1,50 g di canfora
(C,)H,gO) in 100,00 g di benzene
(C¢H,) a 15°C, se la densita della solu-
zione ¢ 0,900 g/mL?

209 kPa

687 kPa

322 kPa

821 kPa

Calcolare il valore a 25°C della costan-
te di equilibrio della reazione:

CO, +1/2 Oy 2 €O,
sapendo che Plenergia di Gibbs stan-
dard di formazione di CO, e CO valgo-
no, rispettivamente, —394,36 k] mol™ e
-137,17 k] mol ™.

K=0,51 x 10
K=0,51 x 10%
K=0,12 x 10*
K=0,12 x 10*#

Se una reazione del primo ordine ha
un’energia di attivazione di 104,600 k]
mol™ e un fattore pre-esponenziale pari
a5 x 10 s, a quale temperatura il
tempo di dimezzamento sara 30 giorni?
350°C

35 K

35°C

-3,5°C

Calcolare ’entalpia standard di forma-
zione del dipropilchetone, (C;H,),CO,
conoscendo che le entalpie standard di
combustione di H,,, C,, (C;H,),CO,
sono, rispettivamente, —285,8 k] mol ™,
-395,5 k] mol™, —4395,3 k] mol .

-159 k] mol™

-137k] g!

137 kJ mol™

-374 k] mol™



33)

A)

€)

D)

34)

A)

C)

D)

35)

36)

Una certa reazione chimica viene con-
dotta in due esperimenti separati a par-
tire da due concentrazioni iniziali diffe-
renti di reagente A. Tutti gli altri
reagenti sono presenti in forte eccesso,
in modo tale che la loro variazione di
concentrazione sia trascurabile. Nel
primo esperimento, in cui la concentra-
zione iniziale di A & 5,37 x 102 mol
dm3, si trova un tempo di dimezzamen-
to di 8 minuti e 34 secondi; nel secon-
do, in cui la concentrazione iniziale é
3,69 x 102 mol dm™?, il tempo di dimez-
zamento € pari a 12 minuti e 27 s. Qual
€ l'ordine di reazione relativamente ad
A e quanto vale la costante cinetica?

La reazione ¢é del secondo ordine; k =
3,6 x 102 dm?® mol™' s

La reazione ¢ del primo ordine; k= 5,3
dm?® mol™! s~

La reazione ¢ del primo ordine; k= 3,6
x 1072 dm® mol! s!

La reazione ¢ del secondo ordine; k =
5,3 dm® mol! s

In condizioni di temperatura, pressio-
ne e numero di moli di ogni compo-
nente costanti, un sistema si trova in
uno stato di equilibrio se:

tutti i possibili processi cui puo sotto-
stare prevedono una diminuzione di G
alcuni dei possibili processi cui puo
sottostare prevedono una diminuzione
di G

alcuni dei possibili processi cui puo
sottostare prevedono un aumento di G
tutti i possibili processi cui puo sotto-
stare prevedono un aumento di G

Una macchina termica lavora secondo
un ciclo di Carnot tra le temperature di
150°C e 25°C. La quantita di calore teori-
ca che la macchina dovrebbe prelevare
per fornire un lavoro pari ad 1,00 k] é:
33,8 cal

3,38 cal

3,38 K]

33,8]

Quale volume di glicole etilenico
(C,HO,) bisogna aggiungere a 1,00

dm? di acqua perché questa non conge-
li a -10°C? La densita del glicole etile-
nico ¢ 1,1132 kg dm™ e la costante crio-
scopica dell’acqua ¢ 1,86 K mol kg.
Circa 0,50 dm?®

Circa 0,15 dm?®

Circa 0,40 dm?

Circa 0,30 dm?®

Riscaldando un solido ad una pressio-
ne costante minore di quella del punto
triplo, quali transizioni di fase & possi-
bile osservare?

Nell’ordine, fusione ed ebollizione
Nell’ordine, ebollizione e fusione
Sublimazione

Fusione

Il composto A si converte in due pro-
dotti (B e C) secondo due reazioni pa-
rallele, come schematizzato di seguito:
B<~A—>C

Le due reazioni sono del primo ordine
ed hanno costante cinetica k, e Kk,, ri-
spettivamente. La concentrazione di A
varia quindi nel tempo seguendo la re-
lazione:

[A] = [A] - ke
[A] = [A]jexp (=kt) dove k=Kk, +k,
[A] = [A]exp (-kt) dove k =k, xk,
[A] = (1/[A], + ko)™ dove k=K, +Kk,

dove k =k, x k,

Si consideri la reazione di decomposi-
zione di ciclobutano ad etilene a 438°C
C,Hy,, — 2 G,H,,

per la quale ¢ stato determinato il valore
della costante cinetica, k = 2,48 x 10~ s\,
Dopo quanto tempo la concentrazione
iniziale di ciclobutano si riduce del 10%?
7 minuti e 5 secondi

75 secondi

45 secondi

4 minuti e 5 secondi

In un sistema chiuso avviene una rea-
zione endotermica che assorbe calore
pari a 24 kJ. Si vuole termostatare a
0°C il sistema immergendolo in un ba-
gno di acqua che contiene del ghiaccio
(acqua e ghiaccio sono inizialmente a
0°C). Calcolare la massa di acqua ne-



A)
C)
D)

41)

A)
B)
C)

42)

A)
B)
C)
D)

43)

A)

C)
D)

44)

A)

cessaria per evitare che la temperatura
del sistema diminuisca. Si trascurino le
dispersioni. Il calore di fusione del
ghiaccio ¢ 333 J g™

Circa 33 g

Circa 0,5 kg

Circa72 g

I dati forniti non sono sufficienti per
rispondere al quesito

Dibromoetene e dibromopropene for-
mano una soluzione con comportamen-
to ideale. Sapendo che la tensione di va-
pore delle due sostanze pure a 358 K &
22,9 kPa e 17,1 kPa, rispettivamente,
quale sara la pressione della miscela gas-
sosa, costituita dai due composti in equi-
librio con una soluzione in cui la frazione
molare di dibromoetene ¢ 0,607

20,6 kPa

21,2 kPa

19,1 kPa

18,4 kPa

Se un gas ¢ portato, a temperatura co-
stante, dalla pressione di 100 kPa fino
a 150 kPa, cosa si puo prevedere sul
suo potenziale chimico?

Il potenziale chimico decresce

Il potenziale chimico aumenta

Non si puo prevedere il segno della va-
riazione del potenziale chimico del gas
Il potenziale chimico non cambia

Alla pressione di 100 kPa, il grado di
dissociazione del fosgene (COCI,) in
monossido di carbonio e cloro gassoso
¢ dell’80% a 553°C e del 91% a 603°C.
Calcolare ’entalpia standard di reazio-
ne.

-780 k] mol™

—-480 k] mol™

120 kJ mol™

-120 k] mol™!

Individuare quale/i dei seguenti com-
posti ha/hanno uno stereoisomero
meso: a) 2,3—-dimetilpentano, b) 2—clo-
ro-3-metilbutano, c¢) 1,3-dietilciclo-
pentano, d) 3,4-difluoroesano:

aec

10

B) aed
C) ced
D) d

45) L’idrolisi delle ammidi catalizzata dagli
acidi ¢ un processo irreversibile. Indi-
viduare la motivazione corretta.

A) Nell'ultimo stadio del meccanismo
I’'ammoniaca eliminata viene protonata

B) L’acido carbossilico formato viene pro-
tonato

C) La formazione dell’acido carbossilico €
stericamente favorita

D) Le idrolisi acide sono sempre processi
irreversibili

46) Quale dei seguenti alcoli secondari
puo essere ottenuto per reazione del
formiato di etile con un eccesso di re-
attivo di Grignard

CH;CH,CHCH; CH,CH,CHCH,CH,

OH OH
1 2

CHCH3

A)
B)
C)
D)

B 00 N =

47) Indicare ’agente riducente che deve
essere utilizzato per fare avvenire la
reazione:

o)
|
H,CHC=HC— CH > CH,CH,CH,CH,OH

A) NaBH,

B) H,, nickel Raney
C) LiAIH,

D) Na, NHj,.

48) I valori di pK, dell’acido ossalacetico
sono 2,22 e 3,98. Quale dei due gruppi



carbossilici ¢ il piu acido e perché?

(0]

OH
1o N

o O

A) 1l carbossile adiacente al carbonile che-
tonico a causa dell’effetto induttivo di
quest’ultimo.

B) Il carbossile adiacente al carbonile che-
tonico per effetto di un legame idroge-
no intramolecolare.

C) 1l carbossile adiacente al metilene per-
ché stericamente meno impedito

D) 11 carbossile adiacente al metilene a
causa dell’effetto induttivo di quest’ul-
timo

Perché la condensazione di Claisen va
a completezza solo se si mette a reagire
un estere con almeno due idrogeni o e
una quantita equivalente (e non catali-
tica) di base?

49)

O o O

)J\o/ 1. CH30", CH3OH )J\)I\ _
o}

_ =

2. HCI

A) Nell'ultimo stadio della reazione viene
rimosso quantitativamente un protone
dal B—chetoestere, che sposta la reazio-
ne a destra

B) Per ragioni steriche la base ha piu ac-
cessibilita al carbonio o dell’estere

C) LDeffetto elettron-attrattore del carbo-
nile estereo aumenta, stabilizzando il
prodotto

D) Il carbonile estereo risulta piu elettrofi-
lo e I’equilibrio si sposta a destra

50) L’anilina non subisce le reazioni di al-

chilazione o acilazione di Friedel-Craf-

ts. Scegliere la spiegazione piu plausi-
bile tra quelle proposte.

NH,

AICI

—_—

+ CH3CH,CI nessuna reazione

A) 11 gruppo NH, ¢ un sostituente forte-
mente disattivante

B) Lareazione di alchilazione o acilazione
avviene preferenzialmente sul gruppo
NH,

C) 1l doppietto elettronico sull’azoto € re-
sponsabile della formazione di un com-
plesso acido-base di Lewis con I'AICI,,
che altera gli effetti elettronici del
gruppo NH,

D) Il doppietto elettronico sull’azoto ¢ re-
sponsabile della formazione di un
complesso acido-base di Lewis con
I’AlCl,;, che impedisce la reazione per
ingombro sterico

51) Quale dei quattro ¢ il prodotto finale

della seguente serie di reazioni?

Br-
HNO;  1.0H,160°C CH;COCI
H,804  2.HCI piridina
H3CO0C : o
1 NO, 2 NHCOCH;
HaCoCOo H,COCO
3 NO, 4 NH,
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

52) A differenza della pirrolidina, il pirrolo
ha un momento dipolare leggermente
diverso ma orientato in senso opposto,
che indica un eccesso di densita elettro-
nica sui carboni dell’anello aromatico.
Individuare la spiegazione corretta.

FINaY

n=180D  u=157D

A) L’aromaticita del pirrolo inverte I'ef-
fetto induttivo dell’azoto.



C)

D)

53)

A)
B)
C)

Nel pirrolo Ieffetto elettron—donatore
per risonanza dell’azoto sovrasta il suo
effetto induttivo elettron-attrattore
Nel pirrolo I'effetto induttivo elettron—
donatore dell’azoto sovrasta il suo ef-
fetto elettron—attrattore per risonanza
L’ibridazione s[)2 dell’azoto nel pirrolo
diminuisce la sua elettronegativita, ren-
dendo il doppietto pit disponibile ad
essere condiviso sull’anello

Le coppie di composti dicarbonilici che
seguono potrebbero dare addizione al-
dolica intramolecolare in presenza di
OH",, Quale composto, in ciascuna
coppia, fornira piu facilmente un pro-
dotto di addizione intramolecolare?

(0] O
\n/\/\n/ o
1
o 1a o (0] o 1b
HNH ° H)W
oo 2 9 260
M MH
o
a 3b o

la, 2a, 3b

1a, 2b, 3b

1b, 2a, 3a

1a, 2b, 3a

D)

54)

A)

B)

€)

Una miscela di 0,10 mol di benzene e
0,10 mol di p—xilene & messa a reagire,
in condizioni di nitrazione, con 0,10
mol di ione nitronio fino a che tutto il
nitronio abbia reagito. Si ottengono
due prodotti: 0,02 mol di uno e 0,98
mol dell’altro. Qual ¢ il prodotto piu
abbondante e perché?

© R (; HNO3, H,SO,

Il nitrobenzene, per ragioni di ingom-
bro sterico

Il nitrobenzene, per la maggiore reatti-
vita del benzene rispetto al p—xilene
nelle sostituzioni elettrofile aromatiche
L’1,4-dimetil-2-nitrobenzene, per la
maggiore reattivita del p—xilene rispet-
to al benzene nelle sostituzioni elettro-

12

file aromatiche

D) L’l14—-dimetil-2-nitrobenzene, per I'in-
staurarsi di legami idrogeno intramole-
colari

55) Qual ¢é lo ione piu stabile in ciascuna
coppia a e b?

OH CHs NO, NO,
a. b. ©
® © o o]
H 'NO, H 'NO, HO™ CI OH
1 2 1 2
A) aleb?2
B) a2eb2
C) alebl
D) a2ebl

56) Il glutatione & un tripeptide formato
da acido glutammico, cisteina e glicina.
Cosa c’¢ di inusuale nella sua struttura?

0._0° o
s o®
H3Ng %H/}f
o) s O

A) L’unita di cisteina ¢ in forma ridotta

B) L’unita di acido glutammico ¢ connes-
sa alla cisteina attraverso il carbossile in
catena laterale

C) Il tripeptide ha carica netta negativa

D) L’assenza di un ulteriore legame pepti-
dico

57) La reazione di Mannich é la reazione
tra un composto carbonilico enolizza-
bile (il nucleofilo) e uno ione imminio
(Ielettrofilo), generato in situ a partire
da un’aldeide e da un’ammina secon-
daria. Individuare i reattivi necessari
per generare il composto 1 tramite lo
schema di Mannich proposto.

o
o

Il
R\)LR, *+ R'CHO + NHR"; . R"NCHCHCR



A)

B)
C)

58)

X
o
N

R
1

A)

C)

D)

59)

Benzoato di metile, formaldeide e pirro-
lidina

Acetofenone, formaldeide e pirrolidina
Acetofenone, acetaldeide e pirrolidina
Acetofenone, formaldeide e dietilam-
mina

La piridina € meno reattiva del benze-
ne nei confronti della sostituzione elet-
trofila aromatica, ma ¢ possibile au-
mentarne la reattivita trasformandola
temporaneamente in un suo derivato.
Identificare quale tra quelli proposti &
il derivato piu reattivo.

X X BN
N N~ >l N
0© i
2 3 4

1, per leffetto elettron-donatore del
gruppo alchilico R
2, per [TDeffetto
dell’ossigeno

3, per leffetto elettron-donatore del
cloro

4, per leffetto della protonazione
dell’azoto

elettron-donatore

Determinare la configurazione assolu-
ta ai centri stereogenici nel seguente
composto.

H3CQ 0

N

HS

B)

C)

D)

NH, H3C
— /\/O\’p/ ? J@
BN
N JNJ\”
(o)

2R,5S,7R
2S,5R,7S
2S,58,7R
2R,5R,7S

L’anestetico locale procaina é soggetto
ad una rapida idrolisi enzimatica, men-
tre la lidocaina ha una maggiore resi-
stenza all’idrolisi. Quale delle seguenti
caratteristiche strutturali puo ragione-
volmente spiegare il comportamento
della lidocaina?

CHj

procaina lidocaina

La possibilita di formare un legame a
idrogeno intramolecolare

La differente posizione del gruppo car-
bonilico sulla catena

La presenza di un gruppo ammidico e
I'ingombro sterico dei due gruppi me-
tilici sull’anello aromatico

L’assenza del gruppo amminico sull’a-
nello aromatico
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UNITA SCONSIGLIATE O DA ABBANDONARE

Grandezza fisica Unita Simbolo In unita SI
lunghezza angstrom A 1.00 x 107" m
forza dine din 1.00 x 107° N
energia erg erg 1.00 x 1077]
energia caloria cal 4.184]
pressione atmosfera atm 1.01325 x 10° Pa
pressione millimetro di mercurio  mmHg 1.33322 x 10% Pa
pressione torricelli Torr 1.33322 x 10% Pa

COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C

Nome dell’acido Formula K

a

Acetico CH,CO,H == H"* + CH,CO; 1.8 % 107
Arsenico H,AsO, == H"* + H,AsO; K, =25x10"
H,ASO; == H* + HAsOZ K, =56 X107
HAsO? == H" + AsO}- K, =3.0X10"
Arsenioso H,AsO, == H* + H,AsO; K, =6.0x107"°
H,AsO; == H* + HAsO?" K,=3.0% 10
Azotidrico HN,=—=H" + Ny 1.9 X 107°
Benzoico CH,CO,HZ=—H" + CH,CO, 6.3 X 107°
Borico H,BO, == H" + H,BO; K, =7.3X 107
H,BO,=—=H" + HBO?" K,=18x107"
HBO? == H" + BO}" K,=1.6X 107"
Carbonico H,CO, == H"* + HCO; K, =42x107
HCO; == H* + CO%" K,=48x 10"
Citrico H,CH,0,=—= H"* + H,C;H,0; K, =74x%x107°
H,CH,07 == H* + HCH, 0% K,=1.7% 107
HG,H,03 == H* + CH,0} Ky = 4.0 X 107
Fenolo CH,OH == H"* + C;H,0" 1.3 X 1071
Fosforico H,PO, == H" + H,PO; K, =175X%x107°
H,PO; == H' + HPO?" K,= 6210
HPO? == H' + PO} K, = 36X 107"
Fosforoso H,PO, == H" + H,PO; K, =16 X102
H,PO, == H* + HPO?" K, = 7.0 X 1077
Fluoridrico HF—H" + F 7.2 X107
Formico HCO,HZ=H" + HCO, 1.8 X 107*
Ipobromoso HOBr—H" + OBr~ 2.5 X107
Ipocloroso HOCI==H" + OCI~ 3.5 X 1078
Nitroso HNO, == H" + NO, 45 x 107!
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COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C (continua)

Nome dell’acido Formula K,
Ossalico H,C,0, == H" + HC,O; K, =59x1072
HC,0; == H* + C,02 K,= 6.4 X107
Perossido di idrogeno H,0, &= H" + HO, 2.4 X 107"
Selenico H,SeO, == H* + HSeO; K, = molto grande
HSeO; == H* + SeO?" K,=12x107?
Selenioso H,SeO, == H* + HSeO; K, =27x107°
HSeO; == H* + SeO? K,= 25X 107
Solfidrico H,S&—=H" + HS~ K, =1x107"
HS &= H" + $* K,=1x10"
Solforico H,SO, == H"* + HSO; K, = molto grande
HSO,” == H" + SO K,=12x107?
Solforoso H,SO, == H"* + HSO; K, =12x107?
HSO,” == H"* + SO K,=62x10"
COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI BASI DEBOLI A 25°C
Nome della base Formula K,
Ammoniaca NH, + H,O == NH; + OH"~ 1.8 X 107°
Anilina G.H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 4.0 X 10710
Dimetilammina (CH,),NH + H,O &= (CH,),NH; + OH~ 7.4 X 10™*
Etilammina G,H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 43X 107
Etilendiammina H,NCH,CH,NH, + H,O ==
H,NCH,CH,NH,* + OH" K, =85X10"°
H,NCH,CH,NH; + H,O &=
H.NCH,CH,NHZ* + OH" K,=27%10"
Idrazina N,H, + H,0 == N,H; + OH" K, =85 X107
N,H: + H,0 == N,HZ* + OH" K, =89 X 1071
Idrossilammina NH,OH + H,O0 == NH,OH* + OH~ 6.6 X 107°
Metilammina CH,NH, + H,0 == CH,NH; + OH"~ 5.0 x 10"
Piridina C,HN + H,0 == C,H,NH* + OH" 15X 10°°
Trimetilammina (CH,),N + H,0 &= (CH,),NH" + OH"~ 7.4 X 107°

Tutte le tabelle della presente pubblicazione sono tratte da:

KOTZ - TREICHEL - TOWNSEND

CHIMICA
EdiSES - 2013 — Napoli
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto e Formula K, Nome del soluto e Formula K,
Composti dell’alluminio Ca(OH), 7.9 X 107°
Al(OH), 1.9 X 1073 CaHPO, 27 X 1077
AIPO, 1.3 X 1072 Ca(H,PO,), 1.0 X 1073
Composti dell’argento Ca,(PO,), 1.0 X 107%
Ag,AsO, 11 X 107 CaS0, - 2H,0 1.3 X 1078
AgBr 3.3 X 1071 Composti del calcio
Ag,CO, 8.1 X 1072 CaS0, - 2H,0 2.4 X 107
AgCl 1.8 X 1071 Composti del cromo
Ag,CrO, 9.0 X 10712 Cr(OH), 6.7 X 107
AgCN 1.2 X 10716 CrPO, 24 X 107%
Ag,O (Agt + OH™) 2.0 X 10°* Composti del cobalto
Agl 1.5 X 10716 CoCO, 8.0 X 1071
Ag,PO, 1.3 X 107% Co(OH), 2.5 X 1071
Ag,SO, 1.5 X 1071 Co(OH), 4.0 X 107
Ag,SO, 1.7 X 107° Composti del ferro
Ag,S 6 X 1077 FeCO, 35 x 107"
AgSCN 1.0 X 107" Fe(OH), 7.9 X 107
Composti del bario FeS 6 X 107"
BaCO, 8.1 X 107° Fe(OH), 6.3 X 10°%
BaC,0, - 2H,0 11 X 107 Fe,S, 1 X 10°%
BaCrO, 2.0 X 1071 Composti del magnesio
BaF, 1.7 X 107 MgC,0, 8.6 X 1077
Ba(OH), - 8H,O 50 X 1073 MgF, 6.4 X 107°
Ba,(PO,), 1.3 X 107 Mg (OH), 1.5 X 107"
BaSeO, 2.8 X 107" Composti del manganese
BaSO, 8.0 X 1077 MnCO, 1.8 X 107
BaSO, 1.1 X 1071 Mn(OH), 46 X 107
Composti del cadmio MnS 3 X 1071
CdCO, 25 X 107" Mn(OH), ~1 X 107%
Cd(CN), 1.0 X 1078 Composti del mercurio
Cd,[Fe(CN),] 3.2 X 1077 Hg,Br, 1.3 X 1072
Cd(OH), 1.2 X 107" Hg,CO, 8.9 x 107"
Cds 8 X 1072 Hg,Cl, 11 X 10°%
Composti del calcio Hg,CrO, 5.0 X 107°
CaCo, 38 X 107 Hg,I, 45 X 107
CaCrO, 7.1 x 107! Hg,SO, 6.8 X 1077
CaF, 39 x 1071 Hg,S 58 X 1074
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto e Formula K, Nome del soluto e Formula K,
Hg(CN), 3.0 X 107%# Composti del rame
Hg(OH), 2.5 X 107% CuBr 53 X 107°
Hgl, 4.0 X 107% CuCl 1.9 X 1077
HgS 2 X 1073 CuCN 3.2 X 107%
Composti del nichel Cu,O (Cut + OH™) 1.0 X 107"
NiCO, 6.6 X 107° Cul 51 X 1072
Ni(CN), 3.0 X 107% Cu,S 2 X 107%
Ni(OH), 2.8 X 1076 Cuy(AsO,), 7.6 X 1073
Composti dell’oro CuCO, 2.5 X 1071
AuBr 5.0 X 10717 Cu(OH), 1.6 X 1071
AuCl 2.0 X 1077 CuS 6 X 107%
Aul 1.6 X 1072 Composti dello stagno
AuBr, 4.0 X 107% Sn(OH), 2.0 X 10°%
AuCl, 3.2 X 107% Snl, 1.0 x 107
Composti dell’oro SnS 1 X 107
Au(OH), 1 x 107 Sn(OH), 1 X 1077
Aul, 1.0 X 1074 SnS, 1 x 1077
Composti del piombo Composti dello stronzio
PbBr, 6.3 X 10-° SrCO, 9.4 X 1071
PbCO, 1.5 X 1013 SrCrO, 3.6 X 107°
PbCl, 1.7 X 107 Sry(PO,), 1.0 X 107
PbCrO, 1.8 X 107" 580, 4.0 X 107°
PbF, 3.7 X 1078 S50, 2.8 X 1077
Pb(OH), 928 X 10716 Composti dello zinco
Pbl, 87 X 10-9 ZnCO, 1.5 x 107"
Pb,(PO,), 3.0 X 107" Zn(CN), 8.0 X 10712
PbSO, 1.8 X 1078 Zn(OH), 45 X 1077
PbS 3 X 10°% Zn,(PO,), 9.1 X 107%
ZnS 2 X 107®
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Potenziali standard
Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Fy(g) +2e¢” — 2F (aq) 2.87
Co**(aq) + e~ — Co?"(aq) 1.82
Pb**(aq) + 2e~ —> Pb?*(aq) 1.8
H,0,(aq) + 2H*(aq) +2¢~ —> 2H,0 1.77
NiO,(s) + 4H"(aq) + 2e~ — Ni*"(aq) + 2 H,O 1.7
PbO,(s) + SO? (aq) + 4H"(aq) + 2e~ —> PbSO,(s) + 2 H,O 1.685
Au*(aq) + e- — Au(s) 1.68
2HCIO(aq) + 2H"(aq) + 2~ —> Cly(g) + 2 H,0 1.63
MnOj (aq) + 8 H"(aq) + 5 e~ —> Mn*'(aq) + 4 H,0O 1.51
Au*t(aq) + 3¢ — Au(s) 1.50
ClO; (aq) + 6 H* (aq) + 5 e~ — #Cl,(g) + 3 H,0 1.47
BrO; (aq) + 6 H" (aq) + 6~ — Br~(aq) + 3 H,O 1.44
Cly(g) + 2e- —> 2CI (aq) 1.36
Cr,0%" (aq) + 14 H" (aq) + 6e~ —> 2 Cr** (aq) + 7 H,0 1.33
MnO,(s) + 4H"(aq) + 2e- — Mn?*'(aq) + 2 H,O 1.23
0,(g) + 4H'(aq) + 4¢~ —> 2H,0 1.229
I0; (aq) + 6 H" (aq) + 5¢~ — ,1,(aq) + 3 H,O 1.195
ClO; (aq) + 2H"(aq) + 2e¢- — ClIO; (aq) + H,O 1.19
Br,({) + 2e” — 2Br (aq) 1.08
AuCl} (aq) +3 e~ — Au(s) + 4 Cl (aq) 1.00
Pd**(aq) + 2e~ —> Pd(s) 0.987
NO; (aq) + 4 H' (aq) + 8¢~ —> NO(g) + 2 H,0 0.96
NO; (aq) + 8 H' (aq) + 2¢~ —> HNO,(aq) + H,0 0.94
2Hg" (aq) + 2e~ —> Hg3 (aq) 0.920
Hg*"(aq) + 2e~ —> Hg({) 0.855
Ag*(aq) +e- — Ag(s) 0.7994
Hg?*(aq) +2e” — 2 Hg(() 0.789
Fe’*(aq) + e- —> Fe?'(aq) 0.771
O,(g) + 2H*(aq) + 2e- —> H,0,(aq) 0.682
L(s) +2e¢” —> 21 (aq) 0.535
Cu*(aq) + e — Cu(s) 0.521
Cu*'(aq) +2e¢~ — Cu(s) 0.337
Hg,Cl,(s) + 2¢~ —> 2Hg(£) + 2 Cl (aq) 0.27
AgCl(s) + e~ — Ag(s) + Cl (aq) 0.222
SO (aq) + 4 H*(aq) + 2e~ — SO,(g) + 2 H,0 0.20

SO% (aq) + 4 H*(aq) + 2~ —> H,80,(aq) + H,0 0.17
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C (continua)

Potenziali standard
Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Cu*"(aq) + e~ — Cu*(aq) 0.153
Sn'*(aq) + 2e~ — Sn*'(aq) 0.15
S(s) + 2H* + 2~ — H,S(aq) 0.14
AgBr(s) + e- —> Ag(s) + Br (aq) 0.0713
2H"(aq) +2e” — H,(g) (elettrodo di riferimento) 0.0000
N,O(g) + 6 H' (aq) + H,0 + 4~ —> 2 NH,OH" (aq) ~0.05
Pb?"(aq) + 2e~ —> Pb(s) —0.126
Sn**(aq) + 2e~ — Sn(s) -0.14
Agl(s) + e- —> Ag(s) + 1 (aq) —=0.15
Ni**(aq) + 2e~ —> Ni(s) —0.25
Co**(aq) +2e~ — Co(s) —0.28
TI* (aq) + e~ — TI(s) —0.34
PbSO,(s) + 2~ —> Ph(s) + SO?~(aq) ~0.356
Se(s) + 2H" (aq) + 2e~ — H,Se(aq) —0.40
Cd** (aq) + 2 —> Cd(s) —0.403
Cr**(aq) + e — Cr¥*(aq) —0.41
Fe**(aq) + 2e~ — Fe(s) —0.44
2 COu(g) + 2H"(aq) + 2e- — H,(C,0,(aq) —0.49
HgS(s) + 2H"*(aq) + 2e~ — Hg({) + H,S(g) -0.72
Cr**(aq) + 3¢~ —> Cr(s) —0.74
Zn**(aq) +2e” — Zn(s) —0.763
Cr**(aq) + 2e~ — Cr(s) -0.91
FeS(s) + 2e~ — Fe(s) + S* (aq) —1.01
Mn**(aq) + 2e~ —> Mn(s) —1.18
V2 (aq) +2e” —> V(s) -1.18
CdS(s) + 2e —> Cd(s) + S (aq) ~1.21
ZnS(s) + 2e~ — Zn(s) + S* (aq) —1.44
AP (aq) +3e” — Al(s) —1.66
Mg**(aq) + 2e¢~ —> Mg(s) -2.37
Na*(aq) + e — Na(s) —2.714
Ca*(aq) +2e¢- — Ca(s) -2.87
Sr**(aq) + 2e” — Sr(s) —2.89
Ba?*(aq) + 2e~ — Ba(s) —-2.90
Rb*(aq) + e~ —> Rb(s) ~9.995
K"(aq) + e —> K(s) —2.925

Li*(aq) + e~ —> Li(s) —3.045
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Soluzione basica

Potenziali standard
di riduzione, E° (volt)

ClO™(aq) + HLO +2e”™ — Cl (aq) + 2 OH (aq)
OOH ™ (aq) + H,O +2e~ —> 3 OH (aq)

ClO; (aq) + 3H,O0 + 6e~ —> Cl (aq) + 6 OH (aq)
MnOj (aq) + 2H,0 + 3e~ ——> MnO,(s) + 4 OH  (aq)
MnO; (aq) + e~ —> MnOj (aq)

NiO,(s) + 2H,0O + 2e~ —> Ni(OH),(s) + 2 OH (aq)
Ag,CrO,(s) + 2e~ —> 2Ag(s) + CrO} (aq)

0,(g) + 2H,0 +4e~ —> 40OH (aq)

ClO; (aq) + H,O +2e~ — (IO, (aq) + 2 OH (aq)
Ag,O(s) + H,O +2e™ — 2Ag(s) + 20H (aq)
2NO; (aq) + 3H,0 +4e” — N,O(g) + 6 OH (aq)
N,H,(aq) + 2H,0 +2e~ —> 2NH,(aq) + 2 OH (aq)
HgO(s) + H,O + 2e~ — Hg({) + 2 OH (aq)

O,(g) + HLO +2e” —> OOH™ (aq) + OH (aq)

NO; (aq) + H,O +2e~ —> NO, (aq) + 2 OH (aq)
MnO,(s) + 2H,0 +2e~ — Mn(OH),(s) + 2 OH (aq)
CrO% (aq) + 4H,0 + 3¢~ —> Cr(OH),(s) + 5 OH™ (aq)
Cu(OH),(s) + 2e”~ —> Cu(s) + 2 OH (aq)

S(s) +2e- — §* (aq)

Fe(OH),(s) + e© — Fe(OH),(s) + OH (aq)

2H,0 +2e~ — H,(g) + 2 OH (aq)

2NO; (aq) + 2H,0 +2e~ — N,0,(g) + 4 OH (aq)
Fe(OH),(s) +2e~ — Fe(s) + 2 OH (aq)

SO% (aq) + H,O + 2¢~ — SO} (aq) + 2 OH™ (aq)
N,(g) + 4H,0 + 4e- —> N,H,(aq) + 4 OH (aq)
[Zn(OH),]* (aq) + 2e~ — Zn(s) + 4 OH (aq)
Zn(OH),(s) +2e~ — Zn(s) + 2 OH (aq)
Cr(OH)4(s) +83e~ — Cr(s) + 30OH (aq)

SiO?~(aq) + 3 H,O + 4e~ — Si(s) + 6 OH (aq)

0.89
0.88
0.62
0.588
0.564
0.49
0.446
0.40
0.36
0.34
0.15
0.10
0.0984
0.076
0.01
—0.05
—0.12
—0.36
—0.48
—0.56
—0.8277
—0.85
—0.877
—0.93
—1.15
—1.22
—1.245
—1.30
-1.70




27

CALCOLI E ANNOTAZIONI







Consulta il Catalogo Edises
e scegli subito i tuoi volumi!

Acquista i tuoi libri con il

BONUS 18APP

18app




nodeN — ¢10% — SASPH
<u=>__IU

ANASNMOLL - THHDOIFYL * ZLOM Ep opely,

30

(z90) (652) (852) VA1d] (zso) (1s2) [VAzd] VAzd] (evT) () LET 8€T LET (434 prumy
n ON PW w4 s3 Fo) g wd wy nd dN n Bd yr [ usep
€0l 2oL Lot oot 66 86 16 9 6 6 €6 13 16 06 ALRS
L6'VLL vO'eLl £€6'891 9T’ L9l €6'79L 05791 €6'8SL ST/SL L6°LSL 9€°051 (L6'7L) i 444" L6’0vL [4N4% Ipruejue |
n gA wl 13 OH Ag qL PS n3 ws wd PN id °D P
1 oz 69 29 9 99 59 9 €9 <] 19 09 65 85 QLIRS
(892) (592) ¥92) (£92) (292) (199) Va4d] (9z0) (€20
W SH ug bs ad M oY ey 4|t
60L 80L LoL 90L SoL oL 68 88 8
(zzo) (012 (602) 86'80C Lot 8E¥0C 65°00C 16961 80°561L el o6l Lzo8L v8'e8l S6°081L 67'8LL L6'8EL €eLEL L6Ccel
uy v od 9 qd 1L BH ny d Al SO °Y M eL JH el eq O |°
98 S8 8 €8 <] 18 08 6L 8L y7 9L 73 v €L u L5 9 ss
6C°LEL 06'9CL 09'/TL oLzl LL8LL [4:3 40k LreLL 48201 ool L6C0L £0°10L (86) ¥6'S6 L6'C6 wle 1688 9'/8 LY'S8
oX | ol as us uj P> by Pd Uy Ny 2L oW aN 1z A IS Qy | ¢
s £ s 15 05 6 8t 24 o 1% v % 44 4 or 6€ 8€ 3
08'€8 06'6L 96'8L (4374 L9t e 6€'59 §5'€9 €6'85 5895 v6'vS 00CS 6'0S 967y 800 olL'ee
) 1g 3 sy 99 eo uz ny (o») a4 uw n A BN e 3|
%€ 3 e 3 43 1€ o€ 67 id 9t s vz 24 1z oz 61
\ J
S6'6€ SP'sE £0°CE 16'0€ 60'8C 86'9C alA LEYT 66TC
1y 1D S d IS v all al gallA A an aAnl bw eN | €
8L o ol st vl ) 1 LL ol 6 8 L 9 S 14 “ v
8L0C 00'6L 009L LoPL LocL Lg'0L 106 69
°N 4 O N p) 4 °g 1 4
ot 6 8 ’ 9 3 v €
o VIIA VIA VA VA Vil )
L1 9l Sl 7l €l 1oL
°H H L
4 L
VIIA Vi
8l 1

NUIW[9 I[39p eorpoLIad B[OAR ],



31

CALCOLI E ANNOTAZIONI




Per essere sempre aggiornato
su universita e test di ammissione

seguici su WwWw.ammissione.lt
il primo portale interamente dedicato all'orientamento universitario.

CHISIAMO INOSTRI CANALI COLLABORA CON NOI CONTATTI [ f1¥]<]&]
powered by editest Cerca.. Q
INFO ERISORSE v AREA SANITARIA v AREA TECNICA E SCIENTIFICA AREA UMANISTICA + AREA SOCIALE ED ECONOMICA v CARRIERE MILITARI CONCORSI

AMMISSIONI 2018 TEST DI AMMISSIONE ORIENTAMENTO FAQ NUMERO CHIUSO

SIMULAZIONI COLLETTIVE

Speciale TEST
Ammissione 2018

Simulazioni Collettive
© Plerpaolo Orefice

A SCUOLA DI

(FESEREERE) o570 wmssoNe
Speciale Test ammissione 2018 romsraiozmoo

© Noruena lannuzzi

Notizie, aggiornamenti e informazioni su universita, numero chiuso, test di issi sia a livello nazionale che locale.
EDISES CONSIGLIA SOCIAL
Speciale TEST S [+ [v]o]s]
UNIVERSITARIE Ammissione 2018 Simulazione Collettive
s Teoria e test 5
per tuttii corsi dilaurea © Piarpaolo Orefice SEGUICI SU FACEBOOK

1

RISORSE PER LO STUDIO

MEDIONA rroressis siane. [l SCENZE DELLA
QODONTOIATRIA o P -y FORMAZIONE

EdITEST - Ammissi...
,334 likes
== MISSIONE
e,. iale test di issione Ascuola di test ’/li/l/}lll/////////l)':
2018 © Marco Bonora Vi Al s 172722228
: — 1 friend likes this
— * P Ok Livocsson BaMEN
IPIDLETTI Vuoi tenerti sempre aggiornato sui test di c Scegliere il Corso di .
Ammissione 20182 In questo articolo ome Scegiere N Lorso/tl )
| Accademie militari raccoglieremo tutte le info pill importanti Laurea 2 i‘:r:rTnEiss:io-ne B
" " EdiSES)|
- per alutart.l ad affrontare questo  Redazione Universitaria
momento importante..CONTINUA A LEGGERE Morcolodi

Concorso per 253 Funzionari al
MIUR rivolto ai laureati: assunzioni
i Scuole militari a tempo pieno e indeterminato

i presso gli uffici del’Amministrazione
© Redazione centrale e periferica.

Recuoladitest- _ ————— “—

Test attitudinali, simulazioni d'esame, consigli degli esperti, le principali news su universita e test di accesso, ma
anche decreti, bandi e materiali di interesse.

Scopri tutti i servizi riservati.

Yo

facebook.com/editest twitter.com/ammissioni instagram.com/editest  youtube.com/ammissionetv



